

学生问英语专业是否“天坑专业”，张朝阳的回答有否参考价值？

据报道，在最近的一场直播中，有学生问张朝阳还能否报考英语专业、英语专业是不是“天坑专业”？对此，张朝阳表示，即便科技实时翻译能让我们跟外国人对话，但现代科学资料多为英语，只有精通英语才能领略原汁原味，学习英语也可开启不同思维模式。

张朝阳的回答，其实有些“答非所问”。把学生问英语专业是否值得报考，变成了是否还要学习英语。哪怕是人工智能实时翻译的时代，学习英语的重要性也不言而喻，因为语言不只有交流的功能，还有更重要的拓宽学习资源、紧跟科技前沿、丰富自我认知的作用。这也是我国把英语作为中高考核心科目，在大学期间要求每个学生必须修读大学英语的重要原因。

选择英语专业，则不同。这是把学习、研究英语作为专业以及未来的职业，不只要学习英语，而是要用英语“谋生”。是否选择英语专业，首先要看自己的兴趣与能力，其次，要转变学习英语专业的方向——不能只是学习研究语言，要努力成为精通外语的复合型人才。

日前，考生正在填报志愿，在选择专业时，有的考生、家长习惯把专业分为“热门”“冷门”，而他们对“冷门”的评价，大多只以就业形势、有无“钱途”为重点，而忽视了更为重要的两点：其一，不考虑自己的兴趣、能力究竟适合学习什么专业，盲目跟风追逐所谓“热门”；其二，不分析不同大学的专业设置情况、特色情况，就简单地判断某一类专业是“热门”还是“冷门”，是“好专业”还是“坑专业”。其实，同一专业在不同学校的情况并不一样：有的学校，这一专业办得没有特色，办学质量不高，面临被撤销的命运；而在另一所高校，则可能是优势专业。简单地把它归为“冷门”“坑专业”并不靠谱。

据统计，2023年，我国普通本科高校开设英语专业点达到984个。而据2018—2022年教育部公示的《普通高等教育本科专业设置和审批结果》显示，五年间撤销英语专业的本科院校有20所。有人据此认为，英语专业不吃香。但是，从撤销专业所占比例来看，英语专业

撤销并不多，而且，从优化学科专业角度看，没有办出专业特色的高校撤销这一专业十分正常。

所以，在选择专业时，考生要分析自我的兴趣、能力，并对自己能够报考的院校、专业进行综合比较。如选择英语专业，要分析自己有无学习研究语言的兴趣，以及自己的考分实力能报考哪些院校的英语专业，对这些院校的英语专业的师资情况、课程开设情况、人才培养模式以及毕业生就业去向进行有针对性的了解。填报高考志愿是十分个性化的，不能盲目根据他人的推荐去选择。

随着社会经济的发展变化，高校的专业人才培养模式也在变革。拿英语专业来说，之前对专业的学习，大多强调学生对语言能力的掌握，人才培养目标是能精通英语、懂翻译，但显然，这样的人培养目标已不能适应以科技实时翻译的人工智能时代。因此，近年来，很多高校都提出“外语+”的复合型人才培养模式。如广东外语外贸大学今年推出“商务英语+法学”等9项“外语+专业”双学士学位复合型人才培养项目，学生毕业并达到相关要求的，授予双学士学位。双学士学位项目毕业生将以“外语精、专业强”为核心竞争力，在学习能力、协作意识、知识结构、综合素质等方面具有不可比拟的优势，未来就业与升学前景广阔。

还有一些高校开始尝试将外语与计算机科学、数据分析等新兴领域结合，推出全新的跨学科专业，以适应全球化和数字化的时代需求。如复旦大学“英语+计算机科学与技术”“翻译+计算机科学与技术”“俄语+计算机科学与技术”“德语+计算机科学与技术”四个双学士学位复合型人才培养项目，将于今年正式招生。

这给选择外语专业学生的启示是，不能只是学习外语，而是要追求成为掌握外语和数字技术人才，这可以提升自己的能力，也拓宽未来的职业与事业发展空间。其实，选择其他专业也一样，学生不能只局限本专业知识的学习，而需要培养自己的综合能力与素质。

筑牢全民禁毒防线，毒品传播土壤才能得到净化

首席评论 杨柳

6月26日是第三十七个国际禁毒日。国家禁毒办近日介绍，2023年，全国共破获毒品犯罪案件4.2万起，抓获犯罪嫌疑人6.5万名，缴获毒品25.9吨，同比分别上升12.6%、21%和18%。截至2023年底，全国现有吸毒人员89.6万名，同比下降20.3%，我国毒品问题总体可控。

毒品是人类社会的公害。对个人而言，它侵害健康，销蚀意志；对家庭而言，它消耗财富、破坏幸福；对社会而言，它诱发犯罪、败坏风气。年轻人因好奇走上不归路的教训、家庭成员吸毒导致家破人亡的悲剧、明星涉毒

带来负面示范的危害……都足以令人警醒。毒品绝不是一人一事的小事，而是危害公共安全的重大问题。禁毒工作更是事关国家安全、民族兴衰和人民福祉的一项重要工作。

近年来，全国禁毒部门深入开展“清源断流”行动，大力整治突出的毒品问题，全力防控毒品问题反弹风险，进一步创新缉毒战法，推进区域会战，完善跨境执法合作，全面清剿毒品犯罪团伙网络，推动禁毒工作取得显著成效。今年全民禁毒宣传月期间，各地禁毒部门以“防范青少年药物滥用”为主题，开展形式多样、丰富多彩的禁毒宣传教育活动，揭示涉麻精药品等成瘾性物质滥用的严重危害，传播毒品

防范知识，在全社会形成关心禁毒、支持禁毒、参与禁毒的浓厚氛围。

但也要看到，境内和境外毒品问题、传统和新型毒品危害，网上和网下毒品犯罪相互交织，导致当下的禁毒形势仍然严峻。毒品种类不断翻新，贩毒手段快速变化，境外毒品渗透加剧，为禁毒工作带来巨大困难。“软毒品”“亚毒品”宣称无成瘾性，使不少人放松警惕；部分新型毒品脱掉“摇头丸”“止咳水”等“过时”伪装，披上“笑气”“小零食”“神仙侠”“减肥药”等“新外衣”；“互联网+物流”成为走私贩毒的主要方式，呈现出渠道多元化、手段智能化的新特点。这些现象，都对我国的禁毒工作提出了

更高的要求。

斩断毒品生产、传播的链条，关键是要坚持从严治理，严厉打击各类毒品犯罪活动。要将非法种植、制造、走私等源头性毒品犯罪作为打击重点，将零包贩毒、容留吸毒等多发案件作为整治常态，将问题严重地区和互联网作为关键对象，不断完善毒品治理体系。同时，要加强禁毒科技研发，优化毒品查缉战术，加强禁毒工作者队伍建设，持续提升禁毒战斗力。针对制毒贩毒的全球化问题，要继续深化跨国跨境联合行动及执法办案，加强与“一带一路”共建国家的禁毒合作，对犯罪分子形成有力震慑。

禁毒也是一场人民战争，人民群众是毒品传播的受害者，也应该成为禁毒的参与者、宣传者。由于毒品犯罪隐蔽性强、侦破难度大，鼓励群众积极举报、全力支持，是公安机关提高打击精准度和有效性的重要抓手。另一方面，家庭和社区是预防毒品的第一道防线，必须坚持关口前移，加强宣传引导，让识毒、防毒、拒毒成为人民群众的共识，毒品传播的土壤才有可能得到根本净化。



漫画 不再姓「苟」 文苑广阔春鸣

近日，一位姓苟的“准爸爸”向贵阳市融媒问政平台询问，因为自己的姓氏比较特殊，从小遇到了很多尴尬。“我想给孩子改姓，可行吗？”贵阳市卫生健康局妇幼处回应，孩子出生后，若不随父姓或母姓，在医疗机构办理出生证时，填写第三姓氏申请表即可。(6月26日成都商报)

爸爸姓“苟”，谐音“狗”，结果在工作、生活中产生了很多的困扰，而父母不想让自己的孩子出生以后也遭受这样的困扰，所以希望给孩子改姓。而不管是当地公安部门的答复，还是卫生健康局的答复，都让这个父亲吃了一顿定心丸，而且孩子在随父姓之后可以随母姓，如果也不想随母姓，那么可以取第三姓氏。政府有关部门的答复，让不少网友长了见识。按照约定俗成的习惯以及相关的法律规定，大多数情况下孩子都会随父姓。而伴随着社会的进步，以及女性社会地位的提高，还有家庭结构的变化，现在也有很多子女随母姓。这是既不随父姓，也不随母姓的情况，还是比较少见。

热点快评 刘远举

如何解决农村养老院退院潮？

据《经济观察报》报道，某养老行业协会专家近日表示，最近在和多家家养老机构沟通过程中了解到，机构内确实出现了农村老人因经济原因退院增多的情况。在南方某GDP百强城市运营近十家农村养老机构的一位从业者表示：“往年，老人因去世或经济等原因退院的比例约为15%，而今年上半年，许多老人家属都主动找上门来要求退院，比例增加到25%。”

其实，这一现象在城市中也在发生，一家养老机构就表示，这近两年一个明显的变化是非本地户籍老人数量越来越多，去向大多为两类——去离家中心更近、收费更便宜的养老机构，或再次跟随子女回原籍地的养老机构。这是因为大城市工作机会减少，子女收入降低，不少务工人员返回老家，老人也只有跟随返乡。

其实，把老人接回家的还算是好的，部分农村养老机构面临的挑战是，子女拖欠护理费却不接走老人，并且故意失联，把老人扔在养老院。养老院不能把老人扔出去，就只能养着。对于欠费的老人，养老院可以降低伙食标准，不提供护理和医疗。即便生活可以自理，但营养不好，便得不到足够的医疗，老人的身体也会受到影响。至于失能老人，一旦不提供护理，褥疮、肺炎，都会成为致命的一击。

如何解决农村养老院退院潮？

伙食标准，不提供护理和医疗。即便生活可以自理，但营养不好，便得不到足够的医疗，老人的身体也会受到影响。至于失能老人，一旦不提供护理，褥疮、肺炎，都会成为致命的一击。

子女把老人接回家照顾，对老人来说，是喜忧参半。一方面，回家了，有亲人陪伴，亲情会让老人感觉到温暖，也更加自在，心理感受会更好；另一方面，住养老院的农村老人，基本上都是高龄失能老人，护理要求较高，比如，需定时翻身、喂药、测血糖、喂流食等等。养老院通过集约化的方式，可以降低这个成本。当老人回家后，子女在家护理，虽然是亲情所系，但所谓“久病床前无孝子”，时间长了难免懈怠，再加上技能不足，长期护理质量可能起不上养老院。所以，农村老人养老院退院潮，长期看，可能造成老人寿命下降。

在家养老，其实对整个社会而言，也是一件高成本的事。护理是好的，部分农村养老机构面临的挑战是，子女拖欠护理费却不接走老人，并且故意失联，把老人扔在养老院。养老院不能把老人扔出去，就只能养着。对于欠费的老人，养老院可以降低伙食标准，不提供护理和医疗。即便生活可以自理，但营养不好，便得不到足够的医疗，老人的身体也会受到影响。至于失能老人，一旦不提供护理，褥疮、肺炎，都会成为致命的一击。

那么，能不能降低养老院的价格呢？这看起来是很难的。2019年4月，北京大学人口所教授李春春就曾表示，通过调研统计发现，北京市养老机构盈利状况十分严峻，只有4%的养老机构实现盈亏，62%的养老机构需要10年以上时间才能收回投资。农村老人退院潮，没有一蹴而就从根本上解决的办法，但不是不可以缓解。最见效的办法，就是把更多的社会资源，投入到养老中去。社会产生的总财富是一定的，可以用来修桥铺路，可以用来养老抚小，可以用来科研教育，通过调整这些项目的比例，给养老院更多的补贴，可以解决一部分问题。养老机构则要从提质增效入手，利用信息化手段，推广智能化设备和服务模式，提高养老效率，通过降低收费，使更多的人可以享受养老服务。另外，可以探索创新农村养老新模式，通过“邻里互助”等方式，将单一的“院养”与“家床”结合，与“医养”结合，以更高效的方式解决回流老人的养老问题。(作者是上海金融与法律研究院研究员、专栏作家)

广东开展350万元福彩体验券营销活动

今日吉字：舒
今日吉时：申时、酉时、亥时
今日吉数：06、10、11
今日吉肖：虎、龙、蛇、猴、鸡、猪 (源源)

珠海福彩组织销售站点学习交流

为了促进福彩销售站点之间的互鉴、学习与交流，进一步提升福彩销售队伍服务水平，提升责任意识与责任担当，6月5日至6月7日，珠海福彩组织部分销售站点开展入站现场学习与交流活动。

交流会上，站点业主和销售员围绕如何更好地为购彩者服务、站点形象提升、营销宣传，以及不得向未成年人销售彩票及兑奖等内容进行了探讨，部分站点还分享了日常工作中的经验和心得。大家互动交流，为珠海福彩公益事业发展建言献策，现场气氛热烈。

本次学习交流活动的开展，加强了站点之间的互学互鉴，进一步拓宽了工作思路和视野。参加活动的站点人员表示，回去后将把所学的知识技能运用到实际工作中，不断提高责任意识，为购彩者提供更好的服务，为福彩公益事业贡献自己的力量。(黄颖琳 徐荣)

梦想成真(下)

咖啡厅里灯光幽暗，飘荡着轻盈的音乐。两个人回忆着以前美好的时光，氛围渐渐变得暧昧起来。小雯抿了一口咖啡，笑着说：“没想到你买彩票真能中大奖，早知如此，我当初就不该那样任性。那时候每次你说要出去买彩票，我就对你说要么撒娇要么发火，现在想起来，我真是幼稚可笑。”



“没办法，孩子太小，要回去喂奶了。”小雯微微一笑，然后从包里掏出一张名片递过来，温柔地看着志远说：“买房的话，一定记得来找我，地段好，还可以打九五折。”看着小雯婀娜的背影，志远掏出手机，迅速将她拉黑了。(董川北)

怎样参与活动？

活动期间，凡购买广东省(不含深圳)“刮刮乐”即开票中得20元及以上(含20元)奖项且在2024年6月28日0时后通过即开票终端设备兑奖的中奖者，在完成兑奖后，可以进行信息登记参与本次抽奖活动。

怎样进行信息登记？

彩票信息登记时间从6月28日开始，7月12日结束。符合活动条件的中奖者，使用“广东福彩”微信公众号菜单栏“服务中心”“扫一扫”功能，对中奖的“刮刮乐”即开票(兑奖)区二维条形码进行扫描，等待即开票系统进行信息校验。在信息登记次

怎样参加抽奖？

抽奖时间从6月29日开始，7月13日结束。收到确认信息的参与者将获得抽奖机会(一张符合活动条件的中奖彩票有一次抽奖机会)，即在活动期间每天10:00至22:00登录“广东福彩”微信公众号菜单栏“服务中心”“我要抽奖”参加抽奖，有机会获得以下4种不同投注方式的“双色球”福彩体验券，包括：“双色球6+3复式投注”“双色球7+1复式投注”“双色球7+2复式投注”“双色球8+1复式投注”福彩体验券。

中奖者可在活动页面中“我的奖品”查询获奖情况。活动期间，若当日计划抽出的福彩体验券尚有剩余，则未中出的福彩体验券累积到次日进行抽奖，以此类推，7月13日将之前未中出的福彩体验券累计进行抽奖。

怎样兑换福彩体验券？

中得福彩体验券的中奖者可在全省(不含深圳)任一同时有即开型福利彩票及电脑福利彩票销售的网点兑换对应的双色球复式投注电脑福利彩票，每张福彩体验券仅可兑换一次。如因中奖者保管不善将福彩体验券信息泄露导致无法兑换的，责任和损失由中奖者本人承担。福彩体验券中奖者须于7月20日24:00前到销售网点进行兑奖，逾期不兑换则视为本人自愿放弃。

彩票开奖公告栏

3D 第2024168期 开奖时间:2024年6月26日

中奖项	中奖项注数	中奖项奖金(元)
单选	2260	1040
组选3	0	346
组选2	4214	173
1D	315	10
2D	22	104
通选1	0	470
通选2	56	21
包选三全中	0	693
包选三全中	0	173
包选六全中	0	606
包选六全中	19	86
和数14	1107	14

“南粤风采”36选7 第2024168期

中奖项	中奖项注数	中奖项奖金(元)
一等奖	0	0
二等奖	0	0
三等奖	7	7686
四等奖	86	43000
五等奖	205	20500
六等奖	3373	33730

超级大乐透 第24073期

中奖项	中奖项注数	中奖项奖金(元)
一等奖	5	10000000
二等奖	144	73811
三等奖	192	10000
四等奖	975	3000
五等奖	17856	300
六等奖	30524	200
七等奖	34057	100
八等奖	792050	15
九等奖	7707923	5

好彩1 第2024168期

中奖项	中奖项注数	中奖项奖金(元)
数字	497924	8037
生肖	13266	930
季节	3054	304
方位	29326	13753

排列3排列5 第24168期

中奖项	中奖项注数	中奖项奖金(元)
直选	8067	386
组选3	43037942	2115650
组选6	28682	1374
排列5	20410576	119

连号热出 奇偶均衡

析福彩玩法走势

36选7: 03、04、10、11、12、22、25。
双色球: 04、11、15、20、29、30后区: 02、03、08。
福彩3D: 03、04、08。(源源)